TEMA 9
OLEHKA 3OOEKTUBHOCTHU
NPOEKTOB

. Knaccugukauusa MeToLooB oLeHKU
3P PEKTUBHOETU UHBECTULIUNA.

. Pac4yéT Yyueroro AucKoHTUpoBaHHOere
aoxona (NPV).

. Pacyet BHYTpeHHeN HopMkl SOX0aHOETU
(IRR) npoekTa.

. OmpedenieHue UHdeKkca doxodHoGHIU
uHeeecmuuud (1Pl)

. Paec4yem duckoHmuUposakHoeo epoika
okynaemocmu (DIPP).




1. KmaccudmkalLiysg MeTomoB OLeH K
AP PPEKTUBHOCTIU UNHBECTUILIIA

[lpouecc yoewieBneHns geHer ¢ Te4eHNeM BpeMeHU
MOoOenupyeTca NocpeacTBOM OUCKOHTUPOBAHUSA
nepBoHa4vyanbHOU CyMMbl NO 3a4aHHOU NPOLEHTHOW
cTaBke.

[TpoueHTHas cTaBka, Noa KOTOPYH MHBECTOP MOXET
c abcontTHOM HAaOEeXHOCTbIO 1 Oe30NacHOCTbIO AS
CBOUX JEHEr pa3aMecTuUTb UX Ha onpeaesieHHbIN CPOK,
npeacTaBnsaeT cobon anbTepHaTUBHbLIC U3OEPXKKU
BNageHuns1 JEHEXHbIMW cpeacTBaMu, a npoueaypa
OVUCKOHTMPOBAHMS NO3BOMSAET onpeaennTb
peanbHy0 CTOMMOCTb AEHEr Ha NOOON MOMEHT
BPEMEHMW.



Mpu paccMOTpEeHUU HHBECTULMOHHDIX NPOEKTOB
HE06X0AMMO peLlUTb

\

BYEET N NHEBECTURCOBANMUE
Kanuinamaroenee
NPUOLINBHBLIM, YEM
NPOCTOE NOMELLEHNE
cpeacTtB B 0e3pUCKOBbLIE

LEHHblEe Oymarm unun B 0aHK
noa MPOUEHTbI

BLIOPETS TOT
"UHBECTULNOHHBIN
NPOEKT, KOTOPbIWU

npuHecer

C MAKCUMAJIbHYHO BbIro4Yy




UHBECTULUU - 3TO NPOTAXEHHbI BO BpeMEHU NpoLiecc,
No3aToMy NpyU aHaAu3e UHBECTULMOHHbIX MPOEKTOB
HeobX0AUMO YUYUTbIBATb:




CoBOKyTHOCTL METOADB, NPUMEHFAEMBIX
OUEHKH 3QYEKTUBHOCTIA WHBECTULAW, MOYKHO
YCAOBHO pasbonis Ha FYTIbI:

OUHaMU4eckme
(ydumbigarouwjue cpakmop epemMeHu)

® wMeTop pacdeta NPV

YMCTbIN ONCKOHTUPOBaHHbIM aoxon (Y4/4)
usnu Ynctas Tekywasa ctommoctb (UTC),

® wMeToq pacyeta Pl

NHOEKC OOXOAHOCTU nHBectuuun (ML),
® wMeTof pacyeta IRR

BHYTPEHHSASA HOpMa goxogHoctn (BHA);
® wMeToq pacdeta DPP

OVUCKOHTMPOBAHHbIN CPOK OKYNaemMoCTU
MHBECTULUI.

cratuyeckue
(y4emHebie)

® MeTopn pacyeta PP

nepuon OKyrnaemocTu
WHBECTULMNI;

® w™etoa onpeaenennsa RO

byxrantepckon peHTabernbHOCTH
nueectmumm (Return on
Investment)

® w™etoa onpeaenenna ARR

pacyeTHOW (cpeaHen) HoOpMbl
npubbinu (Accounting rate of
return)



AnHammyeckne Merosbl Yacto Ha3blBatOT AMUCKOHTHbIMMU,
MOCKOAbKY OHM Ba3NpPYHOTCA Ha ONPeAEAEHNN COBPEMEHHOM
BEAUUUHDI (T.€. HA AUCKOHTUPOBAHMU) AEHEXHbIX MOTOKOB,
CBAA3aHHbIX C peaAr3aumen MHBECTULIMOHHOIO NpoekTa. [pn aTom

AENALOTCA CAEAYIOLLME AOMYLLLEHUS:




CtaTnyeckme MeToAbl

Hopma peHmabenbHocmu pacyemHasi (cpeOHsisi) Hopma
(Return On Investment — ROI)  npubsbinu (accounting rate of
return — ARR)

roI=[EQ-H)|/|(c, -¢,)/2] > AP,
ARR ==
I,

rne H — ctaBka -
HaNoOroobnoXeHus;
E (1-H) — BennunHa goxoga rae AP, — cpeaHerogoBov YNCTbIN
nocre HanoroobmoXXeHus; aoxon zl'lpl/l6blﬂb nocne BblYUTaAHUA
C, — y4yeTHasi CTOUMOCTb Harnoros + amopTu3auus);
aKTMBOB Ha Ha4ano nepuoaa,; I, — nepBoHayvarbHble
C,— ydeTHas CTOMMOCTb KanuTarnoBrnoXeHus.

aKTMBOB Ha KOHeL, nepuoaa.



2. Pac4ern YMcroro
OUCKOHTUpoBaHHoOro goxoma (NPV
Net Present Value

Hucmbil duckoHmupoegaHHbIl Aoxo0 NPV npeactaensieT cobon YnCTbin
pe3ynbraTt UHBECTULIMOHHOW OEATENbHOCTU, KOTOPLIN PacCYUTLIBAETCH Kak
pasHuua mexny OeHeXXHbIMU rMomokamu, 8bIC80O0XKXOEHHbIMU 8 pe3yribmame
UHBECMUUUOHHOU OesimeribHOCMU W NomoKamu, rnpeodcmassisitouuMu Ommok
Kariumarna, no KaxaomMy yCTaHOBIIEHHOMY BPEMEHHOMY UHTEpPBany B TEYEHUE
CPOKa »XMN3HW NPOEKTA.

NPV — pasHuua mexay CyMMOWn AeHeXHbIX MOCTYNNEHUA, CBA3AHHbIX C
peanusaumen NnpoekTa 1 ANCKOHTUPOBaHHbIX K TEKYLLEN UX CTOMMOCTU 1 CyMMOWU
ONCKOHTMPOBAHHbIX TEKYLLMX CTOMMOCTEN BCEX 3aTpaT, Heobxoanmblx ond
peanunsaunn 3Toro rnpoekTa.

NPV paccuntbiBaetca no crnenyrowen gopmyre:
NPV = i i — 3 L
= (1+1)" 5 A+0D)°

rae P . — nocTynneHusa ot npoekTta B nepuoge t (MpUTOK AeHEXHbIX CpeacTs);
N — nnaTexu No NPoeKTy B nepuoae t (OTTOK AEHEXHbLIX CPEACTB).



NPV ucnonbayetcs ansa conocrtaBfneHnsa MHBECTULIMOHHBLIX 3aTpaT v ByayLmx
NOCTYMNNIEHNN OEeHEXHbIX CPeACTB, NPUBEAEHHbLIX B 9KBUBASIEHTHbLIE YCIOBUS.
Taknum obpasom, NPV nokasbiBaeT, AOCTUIHYT NI MHBECTULMN 38 SKOHOMMUYECKNN
CPOK UX XNU3HU KernaemMoro ypoBHS JOXOLHOCTH.

NMOoKa3blBa€eT, 4YTO 3a

paCYeTHbIN Nepuos MOKasbIBaET, YTO MPOEKT He

obecneyunT nonyveHuns

AVNCKOHTMPOBaHHbIE C
AEHEeXHble NOCTYNNeHUd HOpMaTBHOU
npeBbICAT (cTaHOapTHOW) HOPMbI
LVCKOHTVUPOBAHHYIO CyMMY npuobINu u,

crniegoBaTernbHO, NpuBeaeT
K MOTeHUuMarnbHbIM
ybbITKamM

KanutanbHbIX BIIOXEHUN U
Tem cambiM obecneyaTt
yBenum4yeHmne LeHHOCTHU
npeanpuaTus

NPOEKT NpU3HaeTcs
adpdpeKkTUBHLIM. B 3TOM
cny4yae goxopn
NHBecTopa OyaeT Bbile
NPUHATON CTaBHU
OWCKOHTA, N NPOEKT
obecrneynT nHBecTopy
yBeENnyeHne akTBOB.

NPOEKT AOIMKEH ObITb
OTBEPrHYT, TaK KakK OH
obecneunTt NnpmbbInb HUXe
JUCKOHTHOMN CTaBKN UNKN
paBHYIO e, T. €. MPOEKT He
NpUHeCeT MHBECTOPY Aoxoda
Ha BIIOXXEHHbIW KanuTarn.

N3 Heckonbkux U cambiM BbIrOAHBIM CHUTAETCA TOT, Y KOTOPOro
NPV Oynet HanbonbLmnm.



NPV =PV -1,

py=3 -t [lponumep 1

@upma HaMepeHa 8r10XKUmb UH8ECMUUUU Ha CMpoumesibcmeo Ho8020 oghuca.
N30epxxku cocmaernsrom 300 000 meic. pyb. Hopma duckoHma i= 0,4 unu 40%.
lNocmynineHus no rpoekmy ripusedeHsb! 8 mabnuue (2p.3). Haumu NPV.

L I, P, (1+i) | PV, NPV

0 - 300000,0 | - 1,0 - 300000,0 | - 300000,0
i 20000,0 1,4 337143 - 204285,7
2 90000,0 1,96 45018,4 - 218367,3
3 1530000,0 2,74 34744,5 - 1630622,
4 2700000 3,84 F0312,5 -03310,3
h] 330000,0 3,37 G3176,9 - 28133,4
1] 20000,0 7,33 33776,9 + 27643,5
7 J00000,0 10,34 47438, 3 + 73081, 8
Hmozo | - 300000,0 | 1830000,0 - 3730818 + 75081,8

NPV =35T70818—-300000= 750818, m.e. om e10X¥CEHUA UHEECMULUL

oxCUdaemcA HoaVyierue Yepes cemu 1em JI081,8 muic. pyb. doxoda.




3. Pacuer BHyTpeHHen HopNbi 4OXOL4HOCTV
(IRR) Internal Rate oif Retuin

BHyTpeHHAA HOpMma goxoaHocTu (IRR) npeacrasnaer cobon Takyto AUCKOHTHYHO CTaBKY,
MNpWY KOTOPOW BeNUYnHa byayLimx ANCKOHTUPOBAHHbLIX AOXO40B paBHa OUCKOHTMPOBAHHOMY
MOTOKY NWHBECTUPYEMbIX CPEACTB

il P H :-\J

E t _ “ Ty
- Fi

= (1+D)" T (A+10)

IRR =i Ha MOMEHT OKyrnaemocCTu NpPoekKTa, T.e. Toraa, Korga npuUToK AeHEeXHbIX CPeacTB =
OTTOKY cpeacts, a NPV =0.

BHL MOXHO onpenenntb U Kak OUCKOHTHYK CTaBKy, NPU KOTOPOKW NPOEKT B TEHEHUN CpoKa
ero peanusauum He NPUHOCUT MHBECTOPY HWU NPUOBLINK , HX YBbITKA.

[Tpy yBENUYEHUM NMPOLIEHTHOW CTaBKN 3OP(PEKTUBHOCTbL NMPOEKTa CHUXAETCS.

BHYTpeHHAA HOpMa [OXOAHOCTU COOTBETCTBYET TaKOW HOPME AMCKOHTA, NPU KOTOPOU
YNCTbIM OUCKOHTUPOBAHHbLIN O0X04 obpallaeTcs B HYrb.

IRR HaxoaguTca us ycnosusa NPV =0
IRR paccunTbiBaeTCAa Npu peLleHnn ypaBHeHVIH

NPV = =0
:21: f1+1



IRR “HOrA@ Ha3bIBAOT /70BEPOYHLIM AMCKOHTOM, TaK Kak OHa NO3BOASIET HAUTU
rPaHUYyHOE 3HAaUYEeHUe CTaBKU AUCKOHTA (i),
T. €. Teé 3HAaUeHUs, KOTOpPble MOAPA3AEAAOT UHBECTULIMM HA BbITOAHbIE U HE

BbIFOAHbIE.
AAs atoro IRR cpaBHMBAIOT C MPUHATON AASI NMPOEKTa CTaBKOM AMCKOHTA.

HTC (MPW) &

+ I

(] -
BH {JRH?"\—-,____'

* MPOEKT * MPOEKT He * MOXHO
npuemnem npyemnem NpUHUMaTL

* NPV umeer « NPV umeer noboe
MONOXUTENbHOE oTpuuatenbHoe pelleHne

3Ha4YeHune 3Ha4yeHune s NPV =0



NPV,

RR =1+ i i) [Toumep 2

1. NPV| paccuumano npu nopme duckonma | NPV =357081,8— 300000= 750818
i; = 40,0%, mulc, pyvo.

2. NPV, pacciumano npu nopme duckonma | NPV =221366 — 300000 =-78634
i; =00,0%

muic, pyo.

NPV,
NPV, — NPV,

IRR = 49,7%, snauum BeccMplciento peatisosslsams Hpoexm npu 1 = 49, 7%,

IRR =14 +

% (1, —1,) = 40 + (75082/ 153716)*(60-40) = 49.7%

Tak Kak B Hawem npumepe BeamuurHa IRR = 49,7%, a i = 40%, 10
30 OEKTUBHOCTb AAHHOTO NPOoeKTa cocTtaBuUT 49,7% - 40% = 9,7 %.

Ecan NPV noka3sbiBaeT abCoOAOTHOE 3HAYEHME NOAYYEHHOIO AOXOAQ, TO IRR
NO3BOAAET OLEHUTb AOXOAHOCTb Ha EAMHULIYY BAOXEHHOIo Kanuraaa B

NPOLIEHTaXx, UTo bonee yA0OHO npu aHaAn3e 3IGPEKTUBHOCTU PA3AUUYHbBIX
NPOEKTOB.



4. OnpedeneHte UHOekKca doxo00HOCMU
uHsecmuyuu (Pl) Profitaoility lindex

UHOekc doxodHocmu uHeecmuuyuu (Pl) — 3TO OTHOLIEHWE CYMMbI
OEHEXHbIX 10MOKO08, 8bICBOOOXXOEHHbIX 8 pe3yribmame UH8eCcmuyuoHHOU
dessmersibHOCMuU N CyMMbl MOMOKO8, rpedcmaessisiwumMu 0mmok Kanumarna,
No KaXXOgoMy YCTaHOBIIEHHOMY BPEMEHHOMY UHTEpPBany.

NHaekec 0oXO0OaHOCTU MHBECTULIMIA - 3TO rnoKasaTterb, NO3BONAIOLLNA
onpenennTb, B KAKOW Mepe BO3pacTaeT LEeHHOCTb NpeanpuaTmsa B pacyeTe Ha
OauH py6rb MHBECTULMN.

Pl npenctaensetr cobon OTHOLLEHNE NPUBEOEHHbBIX OOXOOA0B K NPUBEAEHHLIM
Ha Ty XXe gaTy MHBECTULMOHHbIM pacxogam.

NHOekc JoXoOHOCTU MHBECTULMN — 3TO NOKa3aTternb, NoKa3blBaoLnii, BO
CKOJIbKO pas3 yBennymMBaloTCs BrIOXXEHHble COOCTBEHHbIE CpeacTBa 3a
pacyeTHbLIN NeEPNOL B CPaBHEHNN C HOPMATUBHLIM YBENMYEHNEM HA YPOBHE
©a30BOW CTaBKW.

dopmyna gna pacyeta Pl nmeer cneuyrou.mﬁ BUA;

PI_I_ <1—z> /Zﬂ—:)




CpaBHUTEAbHAS OUEHKa NpoekKTa rno nokasateato Pl u NPV
NOKAa3bIBAET, UTO C POCTOM abCcoOAOTHOro 3HavyeHua NPV
Bo3pacTaeT U peHTtabenbHocTb (Pl) , 1 HA0b0oPOT.

Pl <1

NPOEKT AOOJTKEH ObITb OTBEPIrHyT
BINOXEHUA B NMPOEKT NMpeBbILLAalOT A0XO0AbI

BINOXEHUA paBHbl JoOXo4aM
NPV =0

o

PI > * [1poeKT npuHumaeTca
« 1OXOAbl MPeBbILWAaKT pacxodbl Mo NMPoeKTy

Korga NpOEKTOB HECKOMbLKO, BbIOMPAOT C MakcuMaribHbIM 3HaYEHUEM y
NHOEKCca cpeaun Tex, y kotopbix Pl > 1.



NPV

IE

[Tpumep 3.
Qupma HaMmepeHa 8r10XKUMmb UHBECMUUUU HAa CMPOoUMEebCmeo HO8020 oguca.
UN30epxku cocmaernsaom 300 000 meic. py6b. Hopma duckoHma i= 0,4 unu 40%.

- : _
Z]H.)n 0 PI=1+

[locmynneHus ro npoekmy ripueedeHkl 8 mabrnuue (ep.3). Haumu PI.

' I, P (1+iy | PV, NPV
0 - 300000,0 | - 1,0 - 300000,0 | - 300000,0
I 30000,0 1,4 35714,3 - 204285,7
2 00000,0 1,96 430184 - 2183673
3 130000,0 2,74 347445 - 1636228
4 270000,0 3,84 703125 -03310,3
h] 330000,0 3,37 63176,9 - 28133,4
1] 420000,0 7,33 35776,9 + 27643,5
7 J00000,0 10,54 47438,3 + 73081,8
Hmozo | - 300000,0 | 1830000,0 - 373081,8 + 75081,8
B nawem npumepe pJr — 3750818 —125, PI=1+ M 12
300000 ' 300000

m.e. Ha pyhas sampam npoexm npuxocum 23 pybaeii doxoda.




5. Pacyem
CpOKa OKymaemMocinu u J

JuckoHmupoeaHHbIU CPOK OKynaemocmu uHeecmuuui (DPP)
NnokasbiBaeT BpeMs, 3a KOTOPOe OTTOK AEeHEXHbIX CPeacTB, NHBECTUPOBAHHbIX
B NPOEKT, ByaeT NOKPbLIT TakKUM MPUTOKOM, NPU KOTOPOM MPOEKT HAYNHAET
NPUHOCUTbL YUCTbIN O0OXOA.
Ecnn OnckoHTMpOBaHHbLIWM 40X04 MO BblAENEHHBbIM NepuogamMm paBHOMEPEH, TO
DPP paccunTbliBaeTCs AeNEHUEM NnepBoHaYanbHbIX KanutanoBroXeHU Ha
BENMYNHY aoxoaa B nepuoge t. Ecnn gMCKOHTUpPOBaHHLIN 00X04
pacrnpegenserca rno nepuogam t HepaBHOMEpPHO, TO CPOK OKYNaemMoCTu
NoACYMTLIBAETCA Yepe3 CyMMUPOBAHUE YMCna JIET, B TEYEHME KOTOPbIX
aKKyMynumpoBaHHbIM AUCKOHTUPOBAHHLIN A0X04 (UNK KYMYNSATUBHAA cymMMma —
CyMMa HapacTarLum I/ITOFOM) NOKPOET NepBoHavarbHble MHBECTULIUM.
Fi ]
DPP = b >» —N{ -
=1 (1_1) =1 (1_1)

[MpumeHeHmne kpntepuna DPP uenecoobpa3Ho B TOM criyyae, Korga MHTepeCHI
MHBECTOpa 3aKmio4aroTcsa B BbiIOOpe NpoeKTa C BbICOKOM 060padnBaeMoCTbio
BNOXXEHHbIX CPEeACTB, N HE COMPsXXeHb! C MoSly4eHUEM MakCMMarbHOro 4oxoaa.



[lpumep 4

Heobxooumo paccmompemsb ueriecoobpasHocme rnpuHSImMusi ripoekma ¢
OeHeXXHbIM rromokom (MriH py6.): -180, 50, 80, 70, 50, 35. Cmoumocme Kanumarna
komnaHuu 14%. COenampb aHarnu3 ¢ noMowbio Kpumepues rnpocmoezo u
OUCKOHMUPOBAHHO20 CPOKO8 OKyrnaemocmu.

I ID P (1 n E-]: PVE Kynmyramuenoe eoavenjenue
PP DFPP

0 - 180 - 1,0 -180 -180 -180

I a0 0,877 43,0 -130 -136,2

2 50 0,769 61,5 30 -74,0

3 70 0,675 47,3 20 274

< a0 0,592 29,6 70 2,2

V] 33 0,519 18,2 105 20,4

N3 npusedeHHbIX 8 mabrnuye pacdemos sudHo, 4ymo PP = 3 2o0a, a DPP = 4 200a.
Takum obpa3om, ecriu peweHue rnpuHUMaemcsi Ha OCHOB8E fPOCMO20 CPOKa
OKyriaemocmu, mo rnpoekm ripuemnemM. Ecrnu ucnons3yemcsi Kpumepuu
OUCKOHMUPOBAHHO20 CPOKa OKyrnaeMocmu, mo fpoeKm moxe rnpuemMriem.
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